

温家宝抵达多哈 对卡塔尔进行正式访问

据新华社多哈1月18日电 (记者杨元勇 冯坚)国务院总理温家宝当地时间1月18日中午乘专机抵达卡塔尔首都多哈,开始对卡塔尔进行正式访问。

在机场,温家宝发表了书面讲话。他说,建交24年来,中卡两国在政治、经济、能源、文化等各领域开展了卓有成效的合作,在国际和地区事务中保持良好的沟通与协调。中方高度重视中卡关系,愿与卡方共同努力,不断深化两国人民的友好情谊,推动双方各领域务实合作取得新的进展。

温家宝说,访问期间,我将会见哈马德埃米尔、塔米姆王储,并同哈马德首相兼外交大臣举行会谈,就中卡关系及共同关心的国际和地区问题交换意见。我相信,这次访问将进一步增进中卡两国人民的相互了解和友谊,推动新时期中卡关系发展取得更加丰硕的成果。

就朝鲜半岛局势等议题

美日韩举行三方会谈

据新华社华盛顿1月17日电 (记者冉维 易爱军)美国国务院17日发表声明说,美国、日本和韩国当天在华盛顿举行了三方会谈,就朝鲜半岛局势、缅甸局势以及其他涉及共同利益的地区和全球性问题交换了看法。

声明说,三国重申了对2005年9月达成的六方会谈共同声明的承诺,包括共同声明确定的“以和平方式在朝鲜半岛实现可核查去核化”的核心目标。声明说,三国一致同意改善朝韩关系和解决绑架日本人质问题的重要性。三国一致认为,朝鲜重返谈判、通过对话改善同美日韩关系的道路是开放的。

俄罗斯外长说

伊朗已准备好重启六方会谈

据新华社莫斯科1月18日电 (记者曹妍)俄罗斯外长拉夫罗夫18日在莫斯科说,伊朗准备好重启伊核问题六方会谈,伊朗最高国家安全委员会副秘书近期将访问莫斯科,俄方将与其讨论这一问题。

拉夫罗夫当天在年度外交总结记者会上说,欧盟各成员国代表正在和伊朗方面接触,以期定下一次会谈日期。俄方坚信能够重启伊朗核问题六方会谈,但俄方担心,这个过程会受到干扰。

世卫提名陈冯富珍为下任总干事

1月18日,在世界卫生组织执委会第130届会议上,执委会成员以表决方式决定向第65届世界卫生大会提名陈冯富珍为世卫组织下任总干事。

这是2011年9月19日,陈冯富珍在预防和控制非传染性疾病高级别会议开幕式上发言的资料照片。新华社发

奥巴马在白宫与阿卜杜拉二世会谈时说

叙利亚暴力强度 令人“不能接受”

据新华社华盛顿1月17日电 (记者易爱军 冉维)美国总统奥巴马17日在白宫与约旦国王阿卜杜拉二世举行会谈后表示,叙利亚发生的暴力活动强度令人“不能接受”。

奥巴马告诉记者:“遗憾的是,我们持续看到这个国家境内的暴力强度令人不能接受。”他说,美国将继续与约旦保持密切磋商,以便创造可能鼓励叙利亚现政府下台的国际压力和氛围。

奥巴马和阿卜杜拉二世还重点讨论了中东和谈问题,表示两国将继续开展密切磋商以鼓励以色列和巴勒斯坦重返谈判桌前,并以“认真态度”就和平解决争端展开谈判。

拒绝阿拉伯国家军事干预

叙利亚惊讶“说不”

叙利亚外交部17日说,叙利亚拒绝接受派遣阿拉伯国家军队进入叙利亚遏制暴力的提议。

同一天,叙利亚反对派武装“叙利亚自由军”领导人里亚德·阿萨德呼吁国际社会介入叙利亚冲突,以取代正在叙利亚帮助化解危机的阿拉伯联盟代表团。

叙利亚外交部声明说:“叙利亚拒绝卡塔尔官员向叙利亚派遣阿拉伯国家军队的提议,这样做会使危机恶化并且为外国干涉(叙利亚)铺路。”

声明说,卡塔尔的提议令叙利亚“惊讶”,叙方“绝对不接受”。

叙利亚外交部强调:“叙利亚民众拒绝任何名义的外来干涉,反对任何企图侵犯叙利亚主权和破坏领土完整的行。”

杜鹃 (新华社供本报特稿)

意触礁游轮遇难者已有11人

意大利救
援人员17日
在“科斯塔·康
科迪亚”大型
游轮内发现5
具遇难者遗
体,事故遇难
人数由此升至
11人。
新华 社
法新



柬埔寨一男童死于禽流感

新华社金边1月18日电 (记者张瑞玲)柬埔寨卫生部门18日发布的通告说,一周前被证实感染H5N1型禽流感病毒的男童已于18日凌晨死亡,这是柬埔寨2012年首例人感染禽流感死亡病例。

柬埔寨卫生部官员介绍说,该国一名2岁7个月的男童1月3日开始发病,初期症状为发烧、咳嗽、流鼻涕和呕吐。家人最初送他到当地私人诊所医治,病情没有好转反而恶化。1月9日,这名男童被送入暹粒省吴哥儿童医院。1月12日,柬埔寨巴斯德研究院经化验确诊其感染H5N1型禽流感病毒。家人证实该男童曾接触过病死的禽类。

柬埔寨自2005年出现首例人感染禽流感病例以来,共发现19名患者,其中17人死亡。



1月17日,在希腊
首都雅典,一名乞丐在街
头乞讨。
新华社/法新



一名菲律宾抗议者打
扮成死神的模样手持写有
“油价高涨”字样的镰刀形
标语抗议油价过高。
新华社/法新

联合国发布报告 全球经济正面临“后危机时代”

发达经济体深陷债务泥沼 新兴经济体无法独善其身

但多数经济学家认为,中国经济将不会出现硬着陆

联合国17日发布《2012年世界经济形势与展望》报告,通过详尽的数据描绘出这样一幅世界经济图景:发达经济体深陷债务泥沼,新兴经济体也无法独善其身,全球经济正面临严峻挑战。

为此,经济学家警告,受欧洲主权债务危机继续发酵的影响,世界经济增长今年将显著放缓,各国政府必须刻不容缓地采取措施,应对日益加大的经济下滑风险。但多数经济学家认为,中国经济将不会出现硬着陆。

四大顽疾困扰发达经济体

许多人把目前世界经济所处的状态称为“后危机时代”,然而实际上,发端于2008年的国际金融危机深层次影响仍在发酵,世界经济复苏的不稳定性、不确定性上升。

此外,一些发达国家在危机发生后的决策失误导致全球经济在今年明两年面临“重风险”。联合国报告说,今年世界经济增速将从去年的2.8%下滑至2.6%,远低于半年前3.6%的预测值。

短期来看,发达经济体面临以下四大风险:债务危机深重、金融系统脆弱、高失业率和紧缩政策导致需求疲弱、政治僵局造成的决策机制瘫痪。这四大“顽疾”还可能形成恶性循环,引发严重金融风暴。

参与撰写经济展望报告的联合国全球经济监测中心主任洪平凡对新华社记者说:“四者之间已经形成了恶性互动,这些风险因素不但可以使发达国家再次陷入衰退,也会通过国际贸易和金融等渠道严重威胁到发展中国家的经济增长与稳定。”

欧美经济深陷债务泥沼

作为世界经济的两大“引擎”,美国和欧洲均被自身债务问题和经济困境折磨得焦头烂额。

美国经济复苏虽在岁末年初出现了加速势头,但仍如履薄冰,就业、住房市场长期不振,赤字水平高企。许多经济学家认为,美国经济的复苏进程将艰难而漫长。此外,今年是美国大选年,如果民主党和共和两党针对财政预算的政治角力继续恶化,从而导致更剧烈的财政紧缩政策生效,美国经济可能会陷入二次探底。

国际观察

经济预测

欧洲的情况更不容乐观。尽管各国为解决欧元区债务问题采取了一系列措施,但仍无法控制危机进一步蔓延,标准普尔公司近日下调了包括法国在内的9个欧元区国家的主权信用评级。联合国报告预计,今年欧元区经济增速仅为0.7%,远低于去年的1.6%。

报告称,即便欧债危机被成功控制,明年欧洲经济增长仍将十分低迷。欧债危机一旦蔓延到欧元区的大型经济体,将很可能触发全球性的信贷紧缩,从而导致整个欧元区陷入严重的经济衰退并造成金融市场崩溃。

新兴经济体将明显低于上年

经济学家认为,新兴经济体有着更大的政策调整空间,并将继续以较为强劲的增长担起“全球经济引擎”的重任,但新兴经济体的可持续增长也面临挑战。

总体而言,联合国预计发展中国家经济在2012年将增长5.6%,明显低于2010年的7.5%和2011年的6.0%。

洪平凡说:“发展中国家2011年增长放缓主要是这些国家为应对通货膨胀和信贷增长过快而采取宏观经济调控的结果,但2012年增速继续下滑将主要是受发达国家拖累。”

从自身来看,新兴经济体不但面临着过度投资所造成的经济过热和资产泡沫风险,还面临输入性通货膨胀问题。从外部环境来看,发达国家经济发展仍存在巨大的不确定

性,这对许多高度依赖出口的新兴经济体来说无异于悬在头顶的一把利剑,随时有坠落的可能。联合国报告说,明后两年中国的经济增速将分别降至8.7%和8.5%。印度经济增速将分别降至7.7%和7.9%。

洪平凡表示,尽管今年欧美经济放缓对中国出口造成的负面影响将更为明显,但由于中国的经济比较多元化,政策空间目前还比较充裕,中国可以通过政策达到刺激内需以抵消外部需求不足的影响。

危机考验各国决策者智慧

面对目前的经济困境,无论是发达国家还是发展中国家均陷入政策上的两难境地,而如何更好地应对危机则考验着各国决策者的智慧。

经济学家建议,发达国家在采取进一步紧缩政策时必须谨慎,过早的财政紧缩不但可能会破坏脆弱的复苏,还会导致财政开支的进一步恶化。对发展中国家来说,一方面需要严防外部金融环境恶化的冲击,另一方面仍应强化经济结构调整实现可持续增长目标。

不过,洪平凡认为,在目前情况下,无论是美国还是欧洲,无论是党派还是政府,大家都将考虑自己切身利益会受到什么影响,因此政策的制定不是一个简单的技术和经济问题,很多政策的出台前景并不那么令人乐观。

记者牛海荣

(据新华社纽约1月17日电)

新华国际时评

世界银行17日公布的《全球经济展望》报告为世界经济提供了“体检表”,全球经济复苏面临欧债危机持续发酵等“强势逆风”,世界经济复苏处在关键的“十字路口”。各国政策制定者开动脑筋,采取及时有效应对措施,合力应对危机,至关重要。

本次报告副标题所使用的两个关键词——“不确定性”和“脆弱性”,体现了世行对全球经济走向的把脉基调。与2011年6月发布的《全球经济展望》报告相比,最新报告将全球经济2012年和2013年增速分别下调至2.5%和3.1%,和半年前的预测相比分别下调了1.1个百分点和0.5个百分点。

《全球经济展望》报告主编安德鲁·伯恩斯用“世界经济目前的状况和半年前已大不相同”,来概括当前全球经济所面临的严峻挑战。

一方面,欧债危机使得欧元区各国经济负重前行。尽管德国等欧元区经济体表现相对强劲,但标准普尔公司近日下调了法国等9个欧元区国家的信用评级,欧元区的债务风险远未止息,希腊等重债国的经济衰退速度超过预期。世行最新报告预测,2012年欧元区总体将陷入经济衰退,预计今年全年欧元区经济将萎缩0.3%。

另一方面,欧债危机的外溢风险在各个层面逐渐显现。美国等经济体的对欧出口因欧元区需求减少而明显下滑,全球贸易活动减弱,发展中国家的资本流入大幅减少。

全球经济复苏面临“十字路口”之际,外部挑战凸现未雨绸缪的必要性。美国尽管在2011年下半年经济复苏有所提速,但仍需应对外部风险加大的挑战,并破解国内经济过度依靠债务和消费驱动的结构性难题。

发展中国家的财政政策应对空间已经小于金融危机发生之初。如世界银行高级副行长兼首席经济学家林毅夫所强调,“发展中国家需要重新评估自身的脆弱性,趁着还有时间,准备应对进一步的冲击。”因而,发展中国家应当最有效地利用现有的财政政策手段,优先安排社会保障和基础设施方面的支出,以做好全面应对危机的准备。

尽管发展中国家和发达国家面临的经济挑战不尽相同,但在共同的外部风险面前,在强化欧债危机的政策协调、加强国际货币基金组织的“防火墙”等重要国际议题上,需要合力应对。当全球经济走到了高风险的“十字路口”时,也是考验各国政策制定者智慧与合作效力的关键时刻。记者蒋旭峰 樊宇

(新华社华盛顿1月17日电)



德国预计今年 经济增长0.7%



巴罗佐呼吁成员国 落实稳定与增长路线图

据新华社布鲁塞尔1月18日电 (记者常红海)欧盟委员会主席巴罗佐18日在欧洲议会呼吁成员国尽快落实去年10月达成的“稳定与增长五点路线图”,以应对危机并实现经济增长。

巴罗佐呼吁成员国迅速采取行动以实现以下目标:迅速有力地回应希腊的问题、增强欧元区应对危机的能力、加强银行体系、贯彻稳定与增长的政策以及更有力、更加一体化的经济监管。

巴罗佐列举了欧盟提出的促进增长的建议,包括结构改革、加强欧盟竞争力、加深内部市场一体化、加大创新投资,以及尽可能多地开拓欧盟以外的市场等。

杨致远辞去雅虎公司全部职务

美国雅虎公司1月17日宣布,公司联合创始人杨致远已辞去雅虎董事会及其他所有公司职务,辞职从即日起生效。这是杨致远2005年9月11日在第二届中国网商大会颁奖典礼上演讲的资料照片。

